

评论

谣言止于智者 更止于对民生短板的修补

钱兆成

古语讲“谣言止于智者”，我们把对谣言的消解寄希望于“智者”，总希望“谣言止于智者”，但其实谣言的消解恰恰取决于所谓的“愚者”。美国管理学家彼得曾提出过“水桶效应”，指的是一只水桶能盛多少水，并不取决于最长的那块木板，而是取决于最短的那块木板。即无论这只水桶有多高，它盛水的高度取决于其中最短的那块木板。所以在谣言的消解中，我们要考虑到受众群体中谁是那块最短的“木板”，然后才能有的放矢。

而笔者以为受众的心理需要则是这块短板。社会中谣言的生成，根源在于人民大众对自身利益和社会民生的关注。2011年群众之所以听信谣言发生抢盐风潮，其实是群众对当前食品安全、物价膨胀和对自身利益安全担忧这一潜意识的急剧爆发。而四川少数地方的蜡烛抢购风波更加印证了人们对自身生命安全的重视，对于连黑三天的谣言，部分人采取宁

可信其有，不可信其无的态度，并且，相信所付出的代价，不过是多买几根蜡烛罢了。对自身的生命健康而言，实在是微不足道的。所以，要消灭谣言就要加大对民生利益关怀，建构遏制谣言生成的物质环境。

唯有对民生予以高度关注，才能在根源上遏制谣言生成的可能。而重视民生，则是建构政府公信力的必然要求，也是解决其他社会矛盾的不二法门。可见，一切社会问题殊途同归于对民生的重视。

狄更斯有言：“那是最美好的时代，那是最糟糕的时代；那是智慧的年头，那是愚昧的年头；那是信仰的时期，那是怀疑的时期。我们全都在直奔天堂，我们全都在直奔相反的方向……”面对不可预知的未来，人们的态度也是摇摆不定的，芸芸众生在失落无助时，更希望有相应的社会力量能够洞悉他们的短板，并且能够及时地修补上，这样才不至于朝着一个坏的方向转化。

微评论

7常委出行未封路 亲民作风当上行下效

刘效仁

习近平总书记和李克强、张德江、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽等7名中央政治局常委此前从中南海出发到国家博物馆参观《复兴之路》展览，沿途未封路。这虽是一次具体安排，一个小细节，但反映了新一届党中央集体良好的亲民作风”。就在12月4日当天，中央政治局审议通过了改进工作作风、密切联系群众的“八项规定”，出行不封路不清场，是其中重要一项。(12月6日《长江日报》)

公民在社会权利面前人人平等。官民之别仅仅是社会分工之别，官员手中的权力是公民赋予的。除了“权为民所用”，官员并无任何高于普通公民之上的特别权力。包括路权，除了救护救急特殊车辆外，一般情况下，各级官员包括高级别领导人出行，都不能享用清道封路的“特权”。

遗憾的是，由于“官本位”积淀太深，加上一些官员出行总喜欢警车开道，清道封路，前呼后拥，追求排场威仪，交通管制被人为滥用。如有交管部门为地方领导视察设置“贵宾专用道”，个别地方甚至为一乡镇书记出殡实施交通管制。这一切不仅割裂了干群的血肉联系，也直接侵害了公民出行的权利，深为公众所诟病。

为出行特权脱魅，把路权更多地让给群众使用，让城市的道路更通畅，让官民关系更亲近，但愿中央常委的率先垂范能收到上行下效之效果。

时评

何必给文明与感动贴上“农民工”的标签

王垚烽

此次网友对于这名农民工师傅“高素质”的赞颂，其实无论是捧杀还是捧杀，都是站在“人群素质说”这一相同平台上进行的“标签化”解读，实质并无二异。

事实上，与任何阶层、群体一样，农民工等底层人群同样是一个优点与缺点、美德与劣迹的综合体。其中，他们那些为人所诟病，不为现代城市文明

所容的“坏毛病”，无论是闯红灯还是高声喧哗，与其说是群体性的素质问题，毋宁承认乃是农村文明对城市秩序的陌生，以及过渡期的不适感的产物。一味地贬低甚至妖魔化他们，甚至像有些公交车司机嫌农民工脏而拒其上车，不仅不利于城市各阶层的融合，反而会加剧彼此间的对立，逼得处于弱势地位的群体抱团取暖，进而游走于主流社会之外。

一位独自乘车的四十岁左右的农民工师傅晕车呕吐。乘客给了这位师傅一包纸巾，让他擦嘴。师傅却没有擦嘴，而是先擦掉了地上的呕吐物。(12月6日《东方早报》)

非常道

“现在中国官场窃听成风，去年他从上百名官员的汽车、办公室或卧房拆出三百多个窃听偷拍器材，最忙碌的一周拆出了四十多个，而这些设备来自他们的妻子、情人、同僚及竞争对手。”

齐红因经常为官员检测拆除窃听偷拍设备在官场中闻名。日前他在受访时称。

“山体曾被非法开采，此举是为了保护水土。”日前有网友爆料，湖南常张高速慈利段一处山坡上，因开采山石而裸露的山体，被刷上绿色油漆并盖上绿色编织袋以伪装植物。对此，慈利县林业局予以否认。

GREE 格力
掌握核心科技



格力全能王变频

双级压缩技术，-30℃至54℃超强制冷热
6项顶级配置，超越空调巅峰

全能 前所未见



双级压缩技术
-30℃至54℃超强制冷热



6项顶级配置
大运动导风机构
独立双向换气
4种睡眠模式
1赫兹变频技术
18分贝超静音
高效除PM2.5



格力，温暖全世界 (2012年11月17日—12月17日)

活动期间购格力空调、小家电、空气能热水器、晶弘冰箱、中央空调：

格力空调
买一得二

买柜机
送挂机!

格力小家电
暖冬特惠

格力取暖器1款
最低仅需188元

买热水器
送空调大礼!

买格力空气能热
水器加送空调1台!

晶弘冰箱
三重优惠

新婚新居买晶弘
惠享三重豪礼

家用中央空调
征集样板房

家用中央空调样板房火热征集
最低仅7.8折
专业设计咨询热线：0551-4286836

活动期间购格力空调加赠2013年度报卡一张！数量有限，先到先得！（仅限合肥市区）

以上活动限指定型号，详情请见各格力专卖店、卖场店海报。

寒冬
无所畏